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ΘΕΜΑ:  Απάντηση σε ερώτηση Βουλευτών 
 
 
Σε απάντηση της με αρ. 4949/29-5-2024 ερώτησης, που κατατέθηκε στη Βουλή των 
Ελλήνων από  τους Βουλευτές κ.κ. Μ. Τζούφη, Α. Αναγνωστοπούλου, Α. Ηλιόπουλο, 
Φερχάτ Οζγκιούρ, Θ. Πέρκα, Θ. Φωτίου και Ζειμπέκ Χουσείν, με θέμα «Πρόσθετη 
επιβάρυνση των πολιτών από τη συνταγογράφηση σκιαγραφικών», σας γνωρίζουμε τα 
ακόλουθα: 
 
Το σκεπτικό της γνωμάτευσης Φ-22 της 1ης Συνεδρίασης του Επιστημονικού Συμβουλίου 
Εγκρίσεων (ΕΣΕ) 31-01-2019 βασίσθηκε στο γεγονός ότι η προηγούμενη διαδικασία 
συνταγογράφησης των σκιαγραφικών και η διενέργεια CT ή MRI, ήταν χρονοβόρα και 
επαχθής για τους ασθενείς. 
 
Συγκεκριμένα, η διαδικασία ήταν η εξής: 

 Έκδοση ηλεκτρονικού παραπεμπτικού από το θεράποντα κλινικό ιατρό. 

 Διενέργεια της εξέτασης σε ιδιωτικό ή κρατικό ακτινοδιαγνωστικό κέντρο. 

 Αν ο κλινικός ιατρός ή ο ακτινοδιαγνώστης έκρινε ότι χρειαζόταν ενδοφλέβια έγχυση 
σκιαγραφικού, ο τελευταίος το χορηγούσε και έδινε βεβαίωση στον ασθενή, όπου 
φαινόταν το είδος, η εμπορική ονομασία και η ποσότητα του χορηγηθέντος σκιαγραφικού. 

 Ο ασθενής προσέτρεχε εκ νέου στον θεράποντα κλινικό ιατρό, για να κάνει αυτός την 
ηλεκτρονική συνταγογράφηση του σκιαγραφικού. 

 Στη συνέχεια ο ασθενής πήγαινε σε φαρμακείο, προμηθευόταν το σκιαγραφικό και το 
επέστρεφε στο ακτινοδιαγνωστικό κέντρο, για να πάρει την έκθεση του αποτελέσματος 
της εξέτασης. Αν δεν το έκανε, δεν ελάμβανε το αποτέλεσμα. 
 
Η παραπάνω πρακτική, πέραν της προφανούς ταλαιπωρίας του ασθενούς ή/και των 
συγγενών του, είχε ως αποτέλεσμα αφενός να απαιτούνται δύο επισκέψεις στον 
θεράποντα ιατρό, με όποια επιβάρυνση αυτό συνεπάγεται προς το σύστημα υγείας, εν 
γένει και αφετέρου την καθυστέρηση λήψης των αποτελεσμάτων της εξέτασης.  
 
Με τη τροποποίηση του τρόπου συνταγογράφησης, δηλαδή με τη συνταγογράφηση του 
σκιαγραφικού από τον ακτινοδιαγνώστη, αποφεύγεται το μεγαλύτερο μέρος της 
ταλαιπωρίας του ασθενούς. Επί πλέον, εξαλείφονται οι διπλές επισκέψεις στους 
παραπέμποντες κλινικούς ιατρούς. Αυτό έχει ιδιαίτερη σημασία για τα εξωτερικά ιατρεία 
των νοσοκομείων, όπου οι κλινικοί ιατροί δεν κάνουν τακτικό εξωτερικό ιατρείο σε 
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καθημερινή βάση, αλλά και των κέντρων υγείας. Πολλές φορές οι ασθενείς αναγκάζονταν 
να αναζητούν τον ιατρό που εξέδωσε το παραπεμπτικό στις κλινικές ή να αναζητούν 
υπεράριθμο ραντεβού για τη συνταγογράφηση του σκιαγραφικού.  
 
Σημειωτέον ότι μεταξύ των μελών του ΕΣΕ που έλαβε αυτή την απόφαση υπήρχαν εν 
ενεργεία κλινικοί ιατροί του ΕΣΥ, οι οποίοι είχαν ιδία αντίληψη της διαδικασίας 
συνταγογράφησης που αναφέρεται παραπάνω.  
 
Υπενθυμίζεται ότι: α) η τελική επιλογή της χρήσης ή μη του είδους και της ποσότητας του 
σκιαγραφικού γίνεται από τον ακτινοδιαγνώστη, β) οι κλινικοί παραπέμποντες ιατροί δεν 
γνωρίζουν εκ των προτέρων το είδος και την ποσότητα σκιαγραφικού που θα 
χρησιμοποιηθεί κατά τη διενέργεια της εξέτασης στο συγκεκριμένο ασθενή και γ) η 
ακτινοδιαγνωστική είναι κλινικοεργαστηριακή ειδικότητα, επομένως οι ιατροί που την 
ασκούν μπορούν και πρέπει να συνταγογραφούν φάρμακα που χρησιμοποιούνται 
αποκλειστικά κατά την άσκηση της συγκεκριμένης ιατρικής ειδικότητας, όπως ισχύει για 
τους ιατρούς όλων των άλλων κλινικών ειδικοτήτων. 
 
Όσον αφορά τους Ακτινοδιαγνωστές Ογκολόγους, αυτοί χρησιμοποιούν σκιαγραφικά μόνο 
στις αξονικές σχεδιασμού και αυτό όχι πάντα.  
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